

ESPAÑA. 1925 PTAS. AL MES
NÚMERO SUBLTO. 5 centimos
IDEM ATRASADO. 10 id.

LA TARDE

Nuestras mejoras

En nuestro constante deseo de mejorar al favor creciente que viene el público dispensándonos y atender debidamente a las exigencias que demanda la moderna publicación...

La máquina nos permitirá dar a LA TARDE mayor extensión que la que tiene actualmente: 86x62. También hemos adquirido tipos nuevos de imprenta para dar al diario inmejorables condiciones materiales.

Por lo demás, estamos estudiando otras reformas que paulatinamente iremos introduciendo en nuestra publicación en beneficio siempre de nuestros abonados.

Rusia y los yanquis

Tienen los yanquis informaciones verdaderas, algunas de ellas antes que los demás países del mundo; las noticias así como, y como en un país donde time is money no queda espacio para distinguir lo verdadero de lo falso...

Ahora acaban de publicar la mayoría de los diarios de Nueva York y Chicago una información acerca de los sucesos ocurridos en Rusia. Y en esta información se afirman tales cosas, que vale la pena de que se conozcan en España...

Dicen, pues, los diarios americanos que la princesita de Assis-Cassel, que murió hace poco en la corte de Rusia, no fué, como se dijo, víctima de un accidente, que pateniza que la vida del Emperador está de continuo amenazada por los enemigos suyos y del actual estado de cosas.

La princesita, por lo vivaracha y graciosa, y también por el cariño que desde el primer día que estuvo en la corte demostró hacia su imperial tío, era la favorita de éste y se permitía libertades que la rigida etiqueta que reina en la corte moscovita no tolerará a nadie.

—Mi tío no tiene en cuenta el hambre que tenemos los que le hemos aguardado.

El Emperador sonrió, hizo una seña al criado, y las ostras que debían servirle a él se sirvieron a la niña.

Esta, sin cuidarse de la falta de etiqueta que acababa de cometer y movida tan sólo de su apetito, cogió una de las ostras y la comió golosamente. Apenas la tuvo en la boca se estremeció, echó atrás la cabeza, se puso cárdena y cayó de la silla.

Pocos días después ocurrió el caso de la institutriz alemana Isabel Kiessling. Estaba ésta, desde nueve años antes, encargada de la educación de la gran duquesa Olga, la primogénita del Czar, y gozaba por entero de la confianza de la familia imperial.

Sucedió una vez que Nicolás II, entrando en un despacho, encontró sobre la carpeta una carta con so-

bre blanco y gran pema negro. Roto éste, el Emperador vio que en la carta se comenzaba de muerte. En la carta se decía: "El jefe de policía, encargado de la vigilancia del Palacio, encargándola que a toda costa descuartiera a los culpables. Bajo pena de un severo castigo. Juró y perjuró el polizonta que el culpable debía ser persona muy allegada al Czar y que gozaba de toda su confianza, pues de otro modo, y dadas las precauciones que se habían tomado, no era posible el hecho. En vano pensó el Emperador en quién podría ser el culpable. Entonces el jefe de policía se mató descubriéndolo."

Por la noche, cuando estaban reunidos su familia y algunos de sus servidores en las habitaciones particulares del autócrata, manifestó éste que había visto una armadura de siglo XVI que era una preciosa y que había decidido adquirirla. A día siguiente la armadura aparecía uno de los ángulos de despacho del Czar, cerca de su mesa escritorio.

Durante cuatro o cinco días no hubo más que amenazas. Por una noche, cuando la habitación estaba casi a oscuras, entró en el despacho Isabel Kiessling, y después de mirar a todos lados, sacó una carta del pecho, la dejó sobre el pupitre del soberano, y se retiró ya, cuando lanzó un clamor desesperado. Una mano de acero oprimió su brazo como una tenaza, y una voz cavernosa decía:

—¡Niega ahora, si te atreves! Al ruido salió el Czar de su alcoba. La armadura, que tenía dentro al jefe de policía, denunciaba a la culpable.

La gran duquesa Olga intercedió, y la institutriz, después de denunciar a los culpables, fué desahogada. Aunque esto recuerda algo lo que sucede en la conocida zarzuela, los yanquis lo creen, y acaso con razón, que la verdad es, a veces, más fantástica que la mentira.

—MARCO POLO.

Postal del día

Al que leyere u oyere leer

Conste, señores lectores u oyentes, que nosotros no tenemos la culpa. Cumplimos nuestra misión tal y como nos imponen las leyes físicas, y tal como nos obliga a cumplir la voluntad humana; nosotros, que estamos en íntimo contacto con tan heterogéneas cosas, vemos el contraste colosal que hay entre la inmutabilidad de un reloj y la variabilidad de una voluntad. Matemáticamente 2 y 2 suman siempre cinco, humanamente puede ser otro distinto el resultado de la suma; la ciencia de los números es venida por la gramática para que inventó por necesidad el ingenio humano.

Conste, repetimos, que no dir si no tenemos la culpa. Hemos que más de un lector nos achaca que le mentira ó el ergo va con nosotros, y maldice del día que nos inventaron.

Y casi casi el descontentado lector tiene motivos para quejarse: las un telegram que lecciónmente dice que la revolución rusa ha sido sofocada y que el levantamiento insurreccional argentino adquiere grandes vuelos; y a continuación se encuentra con otro parte que esencialmente dice: "elementa revolución rusa, cesó el movimiento insurreccional en Buenos Aires; arriba un telegrama habla de la victoria de los rusos; otro más abajo de la de los Japoneses, un periódico publica una noticia rusa diciendo que Gappony y a Gorki les conserán el castigo, mientras que otro dice que Gappony serán no pocos franceses, está en París, y Gorki está indultado."

El lector claro está se aburre, desconfía, tira el periódico y cree que mientras desde el cajita el director y legamente midieron del telegram, maldice que rá d fecha a nosotros una miter de dicha rápida comunicación.

Escibimos pues para que el mundo sepa que somos los entes, que el hombre telegrafía y el hilo transmite, que nuestras mentiras son producto de otra comedia que la nuestra.

Terminemos pues volviendo por nuestro honor y por el del diario cuyo trabajo es describir ideas que rodando desde un extremo a otro del mundo tienen necesariamente que aparecer desfiguradas. Pidiendo perdón por el casto-bombo se retirará a la jficera de porcelana a notificar que dentro de dos días será un hecho la paz ruso-japonesa.

LOS HILOS DE TELEGAPO.

A 0'30 y 0'40 Ptas. litro.
Vino tinto de mesa
Colmado La Providencia.

La protesta de los liberales

Los señores Morat y Montero Rios han entregado hoy al presidente del Consejo de ministros el siguiente documento:

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros: El día 14 de Diciembre último las Cortes suspendieron sus sesiones, en virtud de una comunicación del que ó la sazón desempeñaba el alto cargo hoy encomendado a V. E., anunciando que el Gobierno de su presidencia se halla en crisis.

Tres días después publicó la Gaceta el Real decreto refrendado por el nuevo presidente del Consejo de ministros, excmo. señor general Acosta, suspendiendo las sesiones, con arreglo al art. 32 de la Constitución.

Se creyó entonces; incipiente en abelgos precedentes, todo conforme a lo dictado por los nuevos Ministros el momento de presentarse a las Cortes del reino y dar razón de su reciente constitución, que esta suspensión duraría el corto plazo que me cabe a proximidad de las fiestas de Pascua; pero es lo cierto que se ha prolongado hasta hoy, a pesar de que durante este periodo he sabido que una nueva crisis ministerial, de la que ha surgido el Ministerio de la presidencia de V. E., sin que hasta ahora se conozcan las causas de estos mudanzas ministeriales, ni el fin que en que las Cortes han de permanecer sus sesiones y en que aquéllas hayen de ser expuestas al país.

Esta situación es verdaderamente normal en nuestra patria, donde en vez de existir un régimen eminentemente nacional, los Poderes públicos fundamentan la vida de los pueblos de un régimen ministerial de participación que exige una completa comunicación entre la Corona y las Cámaras, de la que resulta la compensación indispensable entre estas dos instituciones que necesitan para cumplir siempre los deberes de la representación para todos los actos que requieren la gestión de los negocios públicos.

Cuando este comunicación es interrumpida, la opinión pública corre peligro de extravío, en el que cae como queda a sus pies los caracteres fantásticos que as consecuencia se reflejan en el ánimo del ciudadano, en el prestigio y en la insurrección de autoridad moral que es el puro embudo en que necesitan servir los Poderes del Estado para bien de todos.

Al suspenderse las sesiones que se hallaban ambas Cámaras disueltas, el presupuesto general del Estado para el año corriente de 1905.

Esta disolución ha muy adelantado en el Congreso, y me da indicaba que no hubiera de avanzar rápidamente en el Senado.

Tengan en cuenta ambas Cámaras en su orden del día proyectos de suma importancia, y algunos de un carácter notoriamente urgente, que mendaba su discusión inmediata.

En la mesa del Congreso se refieren a discusión: el proyecto sobre régimen temporal arancelario de los derechos de trigo y sus harinas, tan preciso en este periodo de carestía de cereales porque están pasando las subsistencias de las clases pobres; el de reforma de la Administración local, que tanta urgencia para dignificarla y secarla de la postre en que yace; el de la ley electoral, reclamada por el respeto debido a los derechos del pueblo libre cuyo voto es el único medio de acción directa que tiene en la gobernación del Estado; el que fija las fuerzas permanentes del Ejército para 1905, que por el artículo 88 de la Constitución deben determinarse todos los años; el que regula la jurisdicción y modo de proceder contra los señadores y diputados por razón de delito, que afecta de una manera tan directa al cumplimiento de lo que la ley fundamental del Estado prescribe en su art. 47, y otros de vital importancia para la causa nacional. En el Senado, además del proyecto de presupuesto, esaba pendiente de discusión otro importante de transferencia de crédito, cuyo legalización era de urgente necesidad para el ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.

La discusión de todos estos proyectos está para izada de el día 14 de Diciembre y no se sabe cuándo ha de continuar; sin que se concorra de un modo claro y oficial la causa de esta excepcional paralización en la vida orgánica del Estado.

Todo esto a su vez un grave periodo de letargo en la vida nacional. Pero se dice que otro periodo aún más grave en el horizonte.

La situación económica actual no conserva su legalidad del empero de lo que se prescribe en el párrafo 2.º del art. 85 de la Constitución. Continúa rigiendo este año el presupuesto que las Cortes habían discutido y votado para el precedente. La Constitución no autoriza esta prórroga sino para el caso excepcional de que no hubieran podido ser votados los

Herniados.==Quebrados.==Leed

Siendo tantos los herniados (truncos) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia, dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos en Palma únicamente el martes 14 de Febrero en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 14 de Febrero.

Consiste este deber en reclamar del Gobierno de S. M., institución única a quien corresponde la responsabilidad legal de la situación política presente, la inmediata reunión de las Cortes para restablecer las interrumpidas y armónicas relaciones que por la Constitución deben existir entre los Poderes públicos, conservar incólume, sobre toda consideración personal, siempre de menor importancia, el prestigio y autoridad moral que debe rolear a la institución fundamental del Estado para bien de todos, y evitar el peligro de una nueva situación, no lejána, en que las necesidades de la vida del Estado no estén amparadas por su ley fundamental.

Mas si el Gobierno responsable de S. M. entiende que está en el caso de desestimar la reclamación que le hacemos en nombre del gran partido con cuya dirección nos honramos, es nuestro deber hacerlo presente que éste y sus representantes en Cortes declinan sobre el Gobierno la responsabilidad de los indicados peligros que para el país y su régimen amenaza producir la continuación de la actual situación política.

El gran partido que representamos podría decir entonces que por su parte ha cumplido el deber que le impone el amor a su patria y a la institución real que rige sus destinos. Madrid 6 de Febrero de 1905.

E. MONTERO RIOS.—S. MORAT.

Alcance Postal

Madrid 9 (2 a 5 t.)

Política

Consejo en Palacio

Esta mañana se verificó el acostumbrado Consejo en Palacio.

El ministro de Gobernación no asistió por padecer un resaca.

El señor Villaverde entró al rey brevemente de los últimos sucesos ocurridos en el extranjero.

Al hablar de política interior se ocupó, en primer lugar, del desahucio que el Gobierno piensa dar al problema económico.

También deuvo su atención el dar al rey cuenta de su respuesta al Mensaje de los liberales.

Deseoso el Gobierno—dijo—de satisfacer estos deseos, hace todo lo posible por terminar en breve tiempo el estudio de los presupuestos y la cuestión arancelaria, para ir, aun cuando no sea más que con estos proyectos resueltos, al Parlamento.

Después de terminado el Consejo con el rey, los ministros se reunieron en la Secretaría del ministerio de Estado, para cambiar impresiones, en un breve Consejo.

Firma regia

El rey no ha firmado hoy más decreto que el relativo al nombramiento del marqués de Mochales para el cargo de vocal del Instituto de Reformas sociales que dejó vacante el conde de San Barnardo.

Cobian a Canarias

El ministro de Marina está preparando un viaje a Canarias para estudiar el establecimiento de una estación naval en aquel archipiélago.

Los republicanos

Bajo la presidencia del señor Salmerón se han reunido en el Oficio Republicano las Juntas provincial y municipal del partido.

Esta reunión fué preparatoria de la que se verificará el domingo para tratar de las próximas elecciones provinciales.

Concurrirán a esta sesión magna los elementos federales y se invitará también a las Sociedades obreras que quieran

unirse a los republicanos para los efectos de la elección.

En la reunión del domingo se acordará la designación de los candidatos que han de luchar por la circunscripción de Madrid.

El tratado con Suiza

El Gobierno estudia la conveniencia de prorrogar el tratado con Suiza, sin fijar plazo para su revisión, pues duda mucho que el nuevo régimen arancelario este aprobado para fines de Agosto, en que expira aquél.

Esta arreglo terminará cuando se ponga en vigor el nuevo régimen arancelario.

Parece que hay la intención de que este tratado con Suiza sea el que sirva de norma para concertar todos los demás.

Política francesa

La separación de la Iglesia del Estado

El proyecto que ha terminado ya el Gobierno francés, relativo a la separación de la Iglesia del Estado, consta de 32 artículos y será presentado en la sesión de esta tarde a la Cámara.

Se han reunido los elementos socialistas, acordando no ayudar al Gobierno sino se compromete a hacer que se vote el proyecto a toda costa.

Varias noticias

Instituto obrero

Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del Instituto Obrero.

Ha asistido el rey, acompañado del señor Villaverde y del ministro de Instrucción y las autoridades.

Los electricistas de Paris

Los patronos electricistas de Paris han resuelto conceder a los obreros todas las ventajas que éstos solicitan.

Con este motivo, se espera que los trabajos se reanuden en seguida.

Montepío obrero

Se ha verificado la inauguración del Montepío general Obrero, presidiendo el marqués de Camarines.

Este pronunció un discurso, anunciando que pedirá el concurso del Gobierno para la mayor prosperidad del Montepío.

Aviso al público

El antiguo establecimiento de ANTONIO CANET BESTARD titulado HORNO DE CAN BAUZA de la calle de Maimó número 1, queda trasladado en la calle de la Cordelería número 70, en el cual se continuará la confección de boitos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cererols números 1 y 3.
CORDELERIA 70—CEREROLS 1 y 3

En las casas que hayen de desaparecer totalmente quedan autorizados los dueños para hacer las obras de reforma y refuerzo interiores y exteriores que deseen.

Estas son las reglas generales pertinentes, las que han sido observadas ordinariamente.

¿Porqué hoy la mayoría municipal, cuyos buenos deseos en pro de los servicios de nuestra ciudad, reconocemos parece olvidar los compromisos contraídos con el vecindario de Palma, y no lleva adelante los beneficiosos proyectos que la animaban cuando temió asiento en el Consistorio?

Dictamen importante Urbanización

del Coll d' en Rabassa

En la sesión celebrada el miércoles por nuestro Ayuntamiento, quedó aprobado un dictamen de la Comisión de Fomento y beneficencia, referente a la urbanización del Coll d' en Rabassa, sobre la que trata de intervenir el ramo de guerra, fundándose en la necesidad de ponerlo en estado de defensa en virtud de estar situado aquel populoso barrio, no lejos de la batería de la Torre d' en Pau.

De dicho dictamen redactado por el concejal señor Castaño, como ponente, creemos muy conveniente reproducir las siguientes conclusiones:

1.º Que se designe a un individuo de este Ayuntamiento para que pueste en relación con la Comandancia de Ingenieros de Mallorca, se limite a hacerse efectiva, la intervención del ramo militar en la urbanización del poblado del Coll d' en Rabassa.

2.º Que se reproduzca una razonada solicitud en súplica de que, limitada como se halla a 250 metros la zona polimétrica de la batería de la Torre d' en Pau, se justiprecien las fincas en ella comprendidas, estimando la depreciación que han sufrido por su causa y se indemnice a los propietarios por los perjuicios sufridos ó se expropian aquellas por el Estado.

Y 3.º Que se gestione activamente con el Ministerio de la Guerra para que desista de poner trabas al libre desarrollo del poblado del Coll d' en Rabassa, en cuanto no se halle comprendido en la zona polimétrica de la batería de la Torre d' en Pau; trabas que indudablemente ha de producir cualquiera limitación que se ponga a las edificaciones que el crecimiento de la población por aquella parte de este término municipal hace necesarias, y que va a paralizarse si no se accede a los deseos del Ayuntamiento, causándose con ello perjuicios incalculables a gran número de vecinos y a los intereses generales de la ciudad en cuyo nombre procede esta corporación.

El Ayuntamiento designó al concejal don Jerónimo Castaño para que en nombre del Ayuntamiento se pusiera de conformidad con el Ramo de Guerra, respecto a la urbanización del Coll d' en Rabassa.

La tómbola de la Cruz Roja

Relación de los objetos recibidos durante el día 8.

Doce tarjetas postales, de la señorita Mercedes Lliteras.

Un jarro, de la misma.

Seis lapiceros, de la misma.

Seis mangos pluma, de la misma.

Seis vasos cristal, de la misma.

Doce tarjetas postales, de la señorita Pilar Lliteras.

Un jarro, de la misma.

Seis lapiceros, de la misma.

Seis mangos pluma, de la misma.

Cinco reducciones vino y aguardiente, de don Antonio Sol.

Dos id. pesas y medidas, del mismo.

Seis id. quintales, libras y onzas, del mismo.

Dos id. cuentas hechas, pesetas céntimos, del mismo.

Una sombrilla seda bordada, de don Joaquín Aguiló.

Una polvera japonesa, del mismo.

Un tintero artístico, del mismo.

Una cestita barro Felanitx, del mismo.

Dos jarritos porcelana, del mismo.

Dos figuritas artísticas, de don Joaquín Aguiló.

Una sortijera porcelana, del mismo.

Una castita barro Felanitx, del mismo.

Dos candeleros bronce, del mismo.

Un violero porcelana, del mismo.

Un reloj despertador, de don Jaime R. mis.

Un termómetro (columna «La Fama», de los señores Coronel, Jofas y Oficiales de la Comandancia de Carabineros de Mallorca.

Ocho docenas ovillos algodón croché, de don Eusebio Miró.

Los objetos se reciben en el Dispensario, Rambla 5, todas las tardes de 3 a 8. (Se continuará.)

Para la integridad del drama satírico no hace falta el último acto: en rigor éste le perjudica. Del ambiente humorístico, en el propio sentido de la palabra, que reina en los actos anteriores, nos sentimos de repente sumidos en la atmósfera del melodrama. El farsante Plácido se ha trocado en un hombre de conciencia, en un corazón sensible, lacerado por el recuerdo de sus faltas. Josefina, que era una tonta, se convierte en una mujer sin pudor, y la sátira toma carácter de disertación moral.

Sinceramente creo que, sin el tercer acto, no obstante haber en él escenas tan hermosas como la de Plácido con el criado Tomás, la obra quedaría no sólo sin menoscabo, sino con más fuerza. Con ventaja se suprime en la representación el primer acto de *La farsa de arrastrarse*.

Esto no quita para que el público tributara a Echegaray una entusiasta ovación, haciéndole salir innumerables veces a la escena. Y es que en todas las partes de ella descúbrese la personalidad vigorosa del artista, su ingenio siempre lezoso, su inteligencia joven, a pesar de los años.

Lope, a quien en los últimos años de su vida no faltaban detractores, escribió al frente de *El castigo sin venganza*; «Cuando Lope quiere, quiere». También Echegaray, a los setenta años cumplidos, quiere cuando quiere, y sabe vencer y emocionar al público, y hacerle entrar en las regiones fantásticas, en donde el gran dramaturgo desarrolla todas sus obras. Sin duda las corrientes de la moda exigen otros procedimientos escénicos que los empleados por el señor Echegaray; pero es el caso que hay quienes confunden el procedimiento con la substancia artística, y creen que son modernos porque dan a sus verdades las hechuras del último figurín. Seméjanse a esas mujeres feas y contrahechas, que se creen lindas porque se visten a la moda de París ó de Londres... Venus, aun con galas anticuadas, será siempre Venus... ZEDA.

Lo de «Can Banya»

Oyendo la opinión agra

Ayer tuvimos ocasión de hablar con una persona que consideramos competente en este asunto, y cuyo nombre no damos a conocer, la que nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Es de mucha actualidad insistir en este asunto de *Can Banya*, si bien creo que, por lo traído y llevado que ha sido, habrán tenido ya ocasión los vecinos de hacer el resumen y ver de parte de quien está la justicia.

Yo no comprendo porque escarear tanto la necesidad de gastar el dinero en un plano que armonice y una el interior y el exterior de nuestra población, cuando humanamente pensando cabe la sospecha y el recelo de que luego resulte letra muerta y no sea seguido en todas sus partes.

Es evidente que en las obras de reforma y reparación se distinguen cuatro casos: 1.º En casas que se hallan en la alineación oficial; 2.º En casas que han de avanzar; 3.º En casas que se retiren de dicha alineación; y 4.º En casas que hayan de desaparecer totalmente, por arreglo de la vía pública.

En las casas, comprendidas en la alineación oficialmente aprobada, no cabe duda que los propietarios pueden reformar el todo ó parte de la construcción, tanto interior como exteriormente, siempre que no se oponga a las reglas generales de construcción y ornato, como también pueden aumentar el número de pisos de sus fincas, cuando lo permita el ancho de la alineación oficial de la calle.

En las casas que debían avanzar podrán permitirse toda clase de obras interiores y exteriores de reforma y consolidación, cuando el propietario adquiera la zona de terreno hasta la alineación oficial y establezca una verja de hierro, teniendo la excepción de que cuando el terreno sea menor de 150 metros de distancia entre la fachada y la alineación oficial, no podrán permitirse obras de consolidación, tales como construcciones de muros ó contra-fuerzas que refuercen ó amparen los cimientos. La introducción de sillares, pies-derechos, umbrales de madera en las fachadas, primera crujía y muros que la determinan, desmontes de los pisos altos y remiñidos de voladizo, la colocación de tirantes, gútilos, escuadras y cualquiera obra que tienda a unir la fachada y primera travesía con el interior de la construcción.

En las fincas urbanas que hayan de retirarse no podrán permitirse obras en la fachada, partes de las medianerías y traviesas a quienes afecta la alineación oficial, llamadas de reforma y refuerzo, ya señaladas anteriormente.

dió especial de las legislaciones forales, con dominio absoluto y completo de aquéllas, para que resulte como consecuencia una perfecta unidad de doctrina consignada en sus sentencias, para que forme la jurisprudencia y el criterio constante al interpretar aquellas legislaciones especiales.»

Para desvanecer toda suspicacia ó recelo, se añade mas abajo:

«He aquí un proyecio que parece armonizar las aspiraciones de unos con los temidos recelos de otros, y esta idea no puede ser señalada de grande originalidad, ni puede dar lugar a suspicacia alguna en tanto se advierte establecido un sistema análogo en Italia, naeion amante de la unidad política, y que, sin embargo, no ha tenido inconveniente en la existencia de diversos tribunales de casación, a cada uno de los cuales se someten los litigios de determinadas regiones ó departamentos.

«Can esto y las necesarias reformas en la ley de procedimiento en lo civil, mediante las que desaparecieran los estrechos límites a que viene sujeto el Tribunal supremo para resolver los recursos, se habria dado un paso inmenso en favor de la salvaguardia del derecho lesionado, dándose facilidades para que todo error se subsane, así como para que pueda ser apreciada la prueba en la última instancia, dando en una palabra amplísima libertad de juzgar al mas alto Tribunal.»

Estrenos en Madrid

A fuerza de arrastrarse

Farsa en 3 actos de D. José Echegaray
De farsa había calificado el autor, modestamente, a su última obra, para contestar, sin duda, de antemano a los que quisieran juzgar su producción con las medidas explicadas en los manuales de Preceptiva literaria. Sátira dramática es, es, en rigor, *A fuerza de arrastrarse*, particularmente en los actos segundo y tercero, a semejanza de las de Aristófanes, de las de Shakespeare (*Las alegres comadres de La farsa de arrastrarse*), las de Moliere (*Le bourgeois gentil homme. Le Malade imaginaire, Le Médicin malgré lui*), de las comedias de figura de nuestro teatro, y del *Peer Gynt* de Ibsen.

No hay que buscar en esta género de composiciones la escrupulosa verosimilitud de la comedia moralizadora. Lo que en ellas se proponen los autores es hacer resaltar la verdad de su sátira, acentuar los rasgos de sus caricaturas; subrayar, por decirlo así, los defectos y flaquezas de los hombres. Tomadas al pie de la letra, *Las avispas, Las nubes, Las aves*, serían verdaderas locuras, y, sin embargo, no hay obras en el teatro griego que encierren mayor suma de verdad.

A fuerza de arrastrarse está basada, como lo declara el protagonista de la obra, en la fábula de Hartzanbusch titulada *El águila el y caracol*. Para escalar las grandes alturas no hay más que dos procedimientos; tener alas, ó saber arrastrarse. Águilas, hay pocas; caracoles, muchos. ¿Quién no podría señalar con el dedo a la muchadumbre de babosos que, sacrificando el decoro, la dignidad, la vergüenza, medran y se encumbran? ¿De cuántas dignidades puede decirse lo mismo que de aquellas joyas a que se refería el epigrama de Villamediana:

«¡Qué galán que entrega Verger, con cintillo de de diamantes diamantes que fueron antes de amantes de su mujer!»

¡Cuántas honras, ganadas a costa de la honra; cuántos honores a precio del honor!

Uno de estos casos nos presenta la farsa imaginada por Echegaray. Plácido está arruinado, quiere prosperar; siente los aguijones de la ambición, y como es listo y nada aprensivo, se propone seguir el ejemplo del caracol: él adulará bajamente a unos, se arrastrará ante otros, engañará a todos, y a fuerza de transacciones grotescas, de mentiras desvergonzadas, conseguirá su objeto. Para él nada significa el amor, si puede ser obstáculo a los encantamientos; de la amistad, de los más santos y puros afectos, hará escalones para encaramarse a la altura; como ha vendido el retrato de su madre, venderá su alma.

Y ya en el campo de operaciones, Plácido comienza sus embrollos, sus fingimientos, sus bajas adulaciones, que en la comedia, como en la vida, suelen dar a los que de tales artimañas se valen, muy prácticos resultados. Para apoderarse de la voluntad del marqués de Retamosa y de su hija, imagina el tal Plácido una farsa no más inverosímil que las ideadas por Moliere en *Les fourberies de Scapin*, ó por Balzac en *Mérecadet*. Esta farsa consiste en preparar un duelo, que el marqués de Retamosa acepta haciendo de tripas corazón. Plácido, que ha escrito el artículo de periódico que ha motivado el lance, se declara en el momento oportuno autor del artículo y se bate de mentirijillas con un compinche suyo. La aparente heroicidad de los dos combatientes deslumra al marqués y sus familiares, y Plácido, feliz y triunfador, se casa con la hija del marqués.

Y aquí, en rigor, termina la obra que califica de farsa don José Echegaray. Hay en ella algo de parodia de los conflictos dramáticos, de los duelos y gallardías, de que tanto partido ha sabido sacar el ilustre dramaturgo. Dijérase que

El ministro de Justicia ha publicado un circular dirigida a los zemstvos, recomendándoles que estudien los asuntos que han de discurrir, a fin de que su labor sea eficaz y sobre todo inmediata.

En Varsovia han vuelto a reproducirse las colisiones sangrientas entre las tropas y los huelguistas.

Con objeto de allanar los disonancias que han surgido entre importantes personajes de Palacio, el ministerio del Interior se dividirá en dos, encargándose de una el actual gobernador de Moscov, y del otro, que será especial de Policía, seguramente cargará Trepof.

El ministro de la Guerra ha presentado una Memoria al czar expresando la necesidad urgente de las reformas para la clase obrera.

El czar la aprobó, sometiéndola al Comité de ministros.

El plan comprende la regulación por leyes de las relaciones entre patronos y obreros; el derecho de los obreros a mejorar su suerte; reducción de horas de trabajo y el derecho a la huelga pacífica.

Las damas italianas han acordado dirigir un Mensaje al czar y a la zarina, encareciéndoles la necesidad de que sean satisfechas las aspiraciones del pueblo ruso.

El Gobierno de Victor Manuel se ha negado a transmitir a San Petersburgo el voto del Congreso pidiendo la libertad de Gorki.

En vista de ello, un diputado ha anunciado una interpelación pidiendo que se haga públicos los motivos en que el Gobierno funda su negativa.

3 t. (Urgente)

Según informes oficiales, los muertos por los sucesos de Varsovia, solo son 100.

Esos informes acusan de exagerados los de la Prensa extranjera.

En Batum se ha cometido un atentado contra el jefe de la estación.

continúa la huelga, extendiéndose a otras poblaciones cercanas.

Las autoridades han obligado a los comerciantes a abrir sus tiendas.

Ha sido reforzada toda la guarnición, pues se temen serios desórdenes.

Se ha prohibido el comercio de petróleo.

En San Petersburgo les huelguistas han incendiado una fábrica en el barrio de Wasili-Ostrov, en la que se ocupaban 2.000 obreros.

Trepof ha dirigido una orden a los profesores de la Universidad y directores de colegios para que verifiquen la reapertura del curso en 1.º de Marzo.

Los profesores invitarán a los estudiantes a concurrir a clase, y serán expulsados los que desatiendan la invitación.

Si la mayoría de los catedráticos se negara a dar clase, se cerrarían los centros docentes y cesará la instrucción pública.

Se ha prohibido a la prensa discutir estas cuestiones.

Las Universidades de Kasan y Kiew han sido cerradas por medida de orden público.

La de Moscov sigue cerrada.

En breve se dictará un ukase autorizando a Kovenko para nombrar la Comisión que ha de dar las nuevas leyes sobre la Prensa.

Noticia interesante

Una Sala del Tribunal Supremo en Zaragoza

La Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País se propone elevar al Gobierno una exposición solicitando la necesaria modificación en la ley orgánica del poder judicial para establecer en Zaragoza una sala ó sección del Tribunal Supremo residente en Madrid y como delegación del mismo y a la que deban ser sometidos los recursos de casación interpuestos en litigios substanciados en las regiones del Nordeste de España, en que se venienten cuestiones de derecho civil, de cuyas apelaciones hayan conocido las Audiencias territoriales de Barcelona, Zaragoza, Palma de Mallorca, Pamplona y Bilbao.

Después de manifestar cuán respetable y legítima es la aspiración de Cataluña a conservar su régimen jurídico especial y que en vano se está esperando, desde la publicación del Código Civil, que sean promulgados los apéndices prometidos, razónase en la exposición la necesidad de la reforma solicitada, en los siguientes términos:

«Por eso es que las sentencias del Tribunal Supremo, en cuanto establecen jurisprudencia al interpretar los fueros, los privilegios y las costumbres de las Regiones forales, tienen en éstas una importancia y una trascendencia si se quiere mucho mayor que para el resto de España, lo que induce a desear concurra en los juzgadores una singular competencia respecto al conocimiento de aquellos sistemas especiales; y sin que quepa poner en duda la ilustración de los distinguidos magistrados que constituyen el mas alto Tribunal de la Nación, reconociendo el respeto que le inspiran los particularismos en materia de derecho civil, y la nobleza y lealtad de su propósito en todos los casos, no es menos cierto que la diversidad de materias a que deben actualmente dedicar su atención y su estudio, y el cúmulo inmenso de recursos sometidos a su decisión, no son factores indicados para que puedan dedicarse a un estu-

Northamérica en Marruecos
La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado norteamericano ha acordado establecer una Legación en Marruecos.

La dinamita

En Lieja han intentado volar con dinamita la casa del jefe de las minas. Han resultado varios heridos.

«El País» y el padre Nozaleda

Hoy ha empezado a verse en esta Audiencia la causa por injurias seguida contra *El País* a instancias del padre Nozaleda.

Sostiene la querrela el señor Silvea y defiende a *El País* el señor Menéndez Pallarés.

La sala está llena de letrados y de público, y por los pasillos no puede darse un paso.

Se esperan con ansiedad los informes de los dos letrados.

De la guerra

Desperfectos en el transiberiano

En el ferrocarril transiberiano han ocurrido graves defectos cerca de Irkutk y entre Karbin y Mukden.

Atribúyese el hecho a unos reservistas amotinados.

El cuarto ejército

El cuarto ejército que se organizará en Vladivostok se confiará al general Grippenberg.

Nuevo submarino ruso

Ayer salió de Glasgow un vapor que conducía un submarino con destino a Vladivostok.

Este submarino es el último de los doce que ha construido una casa norteamericana por encargo de Rusia.

No hay paz

El ministro de Negocios extranjeros de Rusia ha desmentido categóricamente la noticia propagada por los correspondientes ingleses, asegurando que los grandes duques han aconsejado al czar que busque la paz por la intervención de Inglaterra.

La paz—ha dicho el ministro—sólo podrá venir cuando sea destruida la escuadra del Báltico ó deshecho el ejército de la Manchuria ó aniquilado el Japón. De otra manera no puede haber paz.

Campaña en gran escala

Kuropatkin ha telegrafiado al czar anunciándole que tiene todo preparado para empezar la campaña en gran escala faltando solo pequeños detalles, que se arreglarán antes de quince días.

La tercera escuadra

El día 14 del actual saldrá de Libau la primera división de la tercera escuadra del Báltico.

Irán mandada por el almirante Navagatow y estará compuesta del acorazado *Emperador Nicolás*, el crucero *Wladimiro Monak*, guarda costas *Usakov*, *Almirante Saniakin* y *Almirante Agrasine*, y los transportes correspondientes. Es posible que la otra división pueda salir antes de fin de mes.

En los arsenales y fábricas de armas se nota una actividad febril.

Preparativos

Un despacho de Tokio dice que los rusos realizan con gran actividad grandes obras de defensa frente a la derecha japonesa.

Se espera de un momento a otro que empiecen las operaciones en gran escala.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

Madrid 9.

La impresión en los círculos gubernamentales es que Gorki será puesto en libertad uno de estos días.

Ibsen se interesa mucho por el gran escritor preso.

Un alto funcionario del ministerio del Interior ha dicho que el lunes estaba acordada la salida de Gorki; pero la carta del famoso escritor a los oficiales: que se conoció en aquellos días, hizo aplazar la libertad.

Su esposa le ha visitado en la cárcel.

La entrevista ha sido muy larga.

Después fué aquella a ver al gobernador Trepof, saliendo muy satisfecha de las buenas disposiciones del Gobierno respecto de su esposo.

Es seguro que Gorki hará un viaje a París.

El periódico *Rous* publica un sensacional artículo contra la autocracia.

Los rusos—dice—son habitantes de un país; no ciudadanos del mismo, y es hora ya que lo sean.

Los sucesos del 22 de Enero han destruido la vieja leyenda que suponía que el pueblo adoraba a sus dominadores y verdugos.

Está probado que el ejército está con el pueblo, pues protesta también de la burda especie contenida en la circular del czar, achacando los sucesos al dinero inglés y al oro de los japoneses.

Agura este periódico el fin de la patria si no prevalece la libertad y la verdad.

En la capital se acentúan los rumores de nuevos desórdenes.

Se han enviado más tropas a Putiloff, que fué siempre el centro de la agitación obrera.

Asegúrase que Trepof ha tomado medidas extremadamente energicas.

Telegramas

Fallecido.—El Infante en Berlín
Madrid 9-23'45
Comunican de Barcelona que ha fallecido en aquella capital el Magistrado Sr. Esteller, habiendo causado sentimiento su muerte, pues el difunto gozaba generales simpatías.

Telegrafian desde Berlín que han continuado las muestras, de afectos hacia el Infante español D. Carlos. Este visitó las caballerizas, en unión del Emperador Guillermo y de otros altos personajes de la Corte.

La circular electoral
Madrid 9-23'50
Los señores Moret y Montero Ríos han venido trabajado estos días en la circular que han de remitir a las provincias en las cuales se remiten instrucciones en las próximas elecciones de diputados provinciales.

La circular está ya ultimada y creese que en breve será expedida a los comités provinciales.
De la guerra
Madrid 9-23'55
De San Petersburgo se han recibido despachos afirmando que el gran duque Nicolás reemplazará al general Kuropatkine en el mando superior de las tropas rusas de la Mandchuria.

Guardase absoluta reserva acerca de las noticias que dicese se han recibido relativas al releve de Kuropatkine por enfermedad.
Los rusos arrecian
Madrid 10-0'5
Se han recibido telegramas desde Mukden anunciando que han llegado al campo japonés las fuerzas que se emplearon para el sitio de Port Artaur.

Los japoneses creese que remitirán tenazmente el ataque de los rusos con los refuerzos que recientemente han llegado.
Otros telegramas añaden que los rusos arrecian formidablemente en su ofensiva, atacando con extraordinario vigor las posiciones de los japoneses.

Los tres ejércitos en que se halla dividido el campo ruso han atacado simultáneamente a los nipones, desconociéndose el resultado de esta etapa de guerra.
Creese generalmente que se ha empeñado una terrible batalla.

Proyectos de Besada
Madrid 10-0'10
El ministro de Hacienda, señor González Besada, está preparando un proyecto para regular la emigración.
El ministro, en el nuevo proyecto, resuelve que la emigración sea declarada libre.

El ministro de Marina
Madrid 10-0'15
El señor Cobián hallase completamente restablecido del enfriamiento que le había impedido salir de casa algunos días.
Dase por segura que brevemente marchará a las islas Canarias al objeto de estudiar sobre el terreno el establecimiento de una base naval.

Afirmase que el ministro tiene resuelto dotar a aquel archipiélago de importantes obras de defensa.
Visitará las diferentes islas de que se compone, y en Tenerife pasará revista a la escuadra de instrucción.

Trepoff apedreado
Madrid 10-0'20
Dicen de San Petersburgo que paseando en trineo el gobernador de aquella capital, general Trepoff, encargado de sofocar el movimiento revolucionario, recibió una fuerte pedrada en la espalda, que le ocasionó únicamente algunas contusiones.

La cuestión del impuesto de consumos.
Madrid 10-0'25
El ministro de Estado, señor García Alix, está preparando un proyecto que atienda las quejas y lamentaciones que continuamente elevan los Ayuntamientos, con motivo de los perjuicios que vienen

sufriendo con la supresión del impuesto de consumos sobre los trigos y harinas.

El ministro cree justo atender las reclamaciones de los Municipios.

Bombas que resultan pilas.—Alarma.
Madrid 10-0'30
Comunican de Toledo que en la carretera que va a Madrid, fueron encontradas dos bombas.

La noticia del hallazgo corrió con vertiginosa rapidez, y se produjo una alarma extraordinaria, por recordarse que aquél era el camino seguido por el Rey en sus excursiones en automóvil desde Madrid a Toledo.

Creyése por de pronto que se trataba de algun atentado que quisiera cometerse contra D. Alfonso. Llevadas las bombas a las fabricas de armas y examinadas, resultaron ser pilas de teléfono.
Desvaneciase enseguida la gran alarma que se había ocasionado.

El Montepío de los obreros
Madrid 10-0'35
S. M. el Rey ha inaugurado el Montepío de los obreros.
Asistieron al acto, que resultó solemnisimo, los señores Maura, Montero Ríos y el ministro de Instrucción señor Lacierva.

Pronunciaron discursos el Rey D. Alfonso, el señor Villaverde y un obrero, que fueron aplaudidos.
Al retirarse el Monarca de aquel lugar fué objeto de grandes aclamaciones y de una entusiasta ovación por parte de los concurrentes.

Cacerías comentadas
Madrid 10-0'40
Mañana el Rey partirá para el punto llamado de la Viñuela, en donde realizará una cacería.
Le acompañará en esta excursión el señor Maura.
También tendrá lugar otra cacería en el punto del Rincón, asistiendo los señores Villaverde, Silvela, Date y Conde de Romanones.

Se hacen muchísimos comentarios, sobre la coincidencia de estas dos excursiones separadas.

Crónicas judiciales

Señalamien o
Mañana, a las diez y media, se verá la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra F. T. y S. acusado del delito de lesiones ocasionadas a J. R. en la plaza de Abastos el día 24 de Mayo del año próximo pasado, con un martillo.
El Fiscal pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias;
Defenderá al procesado el letrado señor Font y Gorostiza.

Visita
Mañana a las diez una comisión de magistrados girará la correspondiente a la cárcel del partido.

Crónica Religiosa

Para mañana
SANTORAL.—San Lázaro obispo y san Saturnino mártir
Jubileo de cuarenta Horas
Empezarán en San Felipe Neri.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad de Alumbrado por Gas
De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos, y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 20 de los corrientes, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.
Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.
Palma 4 de Febrero de 1905.—P. A. de la J. de G., el Vocal Secretario accidental, Manuel Fuster.

Aviso al público palmesano

Bodega alicantina
DE TOMÁS GARCIA
Calle de Jaime II, número 12
REBAJA DE PRECIOS
El vino que se vendía a 0'60 a 0'50 cts. litro
El de 0'50 a 0'40 id.
El de 0'40 a 0'35 id.
El de 0'35 a 0'25 id.
CLASES DE VINOS
Clarete viejo a 0'50 ptes. litro.
Clarete segunda clase, a 0'40 id.
Tinto viejo, a 0'45 id.
Tinto segunda clase, a 0'35 id.
Tinto tercera, a 0'25 id.

Teatrales

«Totos y Soler», desempeñado por Morano, consiguió anoche divertir y entretener a la concurrencia. Abundando en tal profusión los chistes y las situaciones cómicas, nada de extraño tiene que el público viese ayer a mandibula batiente durante toda la velada.
Mo ano se conquistó al final de la obra nutridos aplausos.

Para esta noche se ha preparado una función escogida que permite esperar se vea el teatro muy concurrido. He aquí el programa:
La comedia en un acto y en prosa, original de don Vital Aza, «Tiquis miquis.»
Estreno de la hermosa obra en un acto y en prosa, original de Gerolamo Enrico Nani, arreglada a la escena española por los señores Luchesi y Catarineu, «Tempestad en la Sombra.»

Primera representación en esta temporada de la preciosa comedia en dos actos y en verso, original de don Miguel Echegaray, titulada: «La monja descalza.»

El domingo próximo tendrán lugar dos grandes funciones.
Por la tarde a las tres y media.
Atendiendo los deseos manifestados por gran parte del público que no puede asistir a las funciones de noche la Empresa ha dispuesto la última representación irremisiblemente de la graciosísima comedia de los señores Quintero, «El amor que pasa» y la celebrada comedia, «Los Hugonotes.»

Por la noche la función será escogidísima.

Cámara de Comercio
Se reunieron anoche en el salón de dicha Cámara los señores constituyentes de la Comisión de Subsistencias.
Se nombró presidente de la misma a don Fernando Alzamora y secretario a don Bartolomé Castañer.
Se acordó que cada uno estudiara los aspectos del tan trascendental problema de las subsistencias, y en a próxima sesión se emitirían los pareceres.
—También se reunió el gremio de confiteres, a quien galantemente se le ha cedido el local.

Vida política

Las elecciones próximas
Nada definitivo se sabe aún respecto a los nombres que han de componer las candidaturas de los partidos que han de tomar parte en la próxima lucha electoral.
Todo lo que viene hablándose puede decirse se basa en rumores barajándose los nombres para todos los gustos.
Este por lo que se refiere al distrito de Palma.

Designación

Han sido designados para tomar parte en la elección de vocales y suplentes de la clase patronal del Instituto de Reformas Sociales, en concepto de Compromisarios don Fernando Truyels Da puig y don Gabriel Fuster Forteza, en representación de los Sindicatos de Riegos de la Huerta de Palma y Acequia don Bastter respectivamente.

La Escuadra Española

Según noticias que tenemos, tan luego haya terminado nuestra Escuadra los ejercicios y maniobras que efectua en el estrecho, visitando algunos puertos del Mediterráneo y terminando su derrota en el puerto de Mahon, siendo fácil que visite nuestro puerto.
Se dice que una división de la misma irá a Barcelona.

Obsequio

Agradecemos al señor Rosselló y Gómez subdelegado en Baleares de la Compañía de seguros «La Vasconia» el calendario de dicha casa con que nos ha obsequiado.

La flota de Can Billa

Dice nuestro colega *La Almudaina*: «Continúa sin urbanizar la parcela de terreno resultante del derribo de la finca denominada *Can Billa* y esto da lugar a que se reanun continuamente en aquel punto algunos grupos de curiosos, que con las vendedoras allí reunidas imposibilitan el libre tránsito del público.»
Unimos nuestras quejas a las que repetidamente vienen lanzando nuestros colegas.
Pero sospechamos que... ni por esas.

El «Isla de Menorca»

Anteayer practicó pruebas de máquinas, sobre amarras, el vapor «Isla de Menorca», y ayer se efectuaron las oficiales, saliendo fuera de puntas. Asistió a ellas, la comisión que se nombró al efecto.

Redención de Quintas. — Véase cuarta página.

ALQUILER

Se desea ceder en arrendamiento una finca en el Terreno, calle de la Salud, con jardín y agua en abundancia.
Informes: Centro de Anuncios.

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida del Cosechero P. Martinez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25.
» de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estelma, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Soler Hermanas, San Nicolás 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

Gaceta del día

Don Rosendo Martín
A las cinco de ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del que en vida fué don Rosendo Martín, magistrado de nuestra Audiencia Provincial. Presidían el duelo los Presidentes de la Audiencia Territorial y Provincial y el Fiscal de S. M.
Formaron el acompañamiento el señor Alcalde, Secretario de Sala, una comisión de magistrados, el Presidente de la Diputación Provincial, el de la Cruz Roja, don Alejandro Rosselló, el Juez de primera instancia, una representación del Colegio de Abogados y otra del de Procuradores, Escribientes de la Audiencia y un buen número de gente amiga del finado.
Reiteramos a la familia de este la expresión de nuestro más sentido pésame.

Explosivos
Con cargamento de explosivos, destinado al parque de Artillería de esta plaza llegó ayer el vapor mercante español «Nemrad», procedente de Port-mant.
Excursionistas
Anoche salió para Marsella el vapor inglés «Orient Tourist», que conduce a su bordo a 119 «touristas».

Quetglas Rosselló
En atene B. L. M. nes ofrece don Jaime Quetglas Rosselló el establecimiento de Droguería y Ferreteria, que hasta la fecha había figurado con el nombre de Quetglas y Maiberti.
Agradecemos la atención.
Nueva línea de vapores
Según parece, uno de los vapores de la flota de la casa Aznar, de Bilbao, hará viajes semanales entre este puerto y los de Mahón y Palma y viceversa.

Buena medida
Por fin se ha conseguido que una brigada de operarios limpiara de piedras que hacían materialmente intransitable por la Plaza de la Navegación, hoy mayormente concurrida con motivo del mercado que allí se ha establecido.
Un aplauso para el señor Alcalde.

Designación
Han sido designados para tomar parte en la elección de vocales y suplentes de la clase patronal del Instituto de Reformas Sociales, en concepto de Compromisarios don Fernando Truyels Da puig y don Gabriel Fuster Forteza, en representación de los Sindicatos de Riegos de la Huerta de Palma y Acequia don Bastter respectivamente.

La Escuadra Española
Según noticias que tenemos, tan luego haya terminado nuestra Escuadra los ejercicios y maniobras que efectua en el estrecho, visitando algunos puertos del Mediterráneo y terminando su derrota en el puerto de Mahon, siendo fácil que visite nuestro puerto.
Se dice que una división de la misma irá a Barcelona.

Obsequio
Agradecemos al señor Rosselló y Gómez subdelegado en Baleares de la Compañía de seguros «La Vasconia» el calendario de dicha casa con que nos ha obsequiado.

La flota de Can Billa
Dice nuestro colega *La Almudaina*: «Continúa sin urbanizar la parcela de terreno resultante del derribo de la finca denominada *Can Billa* y esto da lugar a que se reanun continuamente en aquel punto algunos grupos de curiosos, que con las vendedoras allí reunidas imposibilitan el libre tránsito del público.»
Unimos nuestras quejas a las que repetidamente vienen lanzando nuestros colegas.
Pero sospechamos que... ni por esas.

El «Isla de Menorca»

Anteayer practicó pruebas de máquinas, sobre amarras, el vapor «Isla de Menorca», y ayer se efectuaron las oficiales, saliendo fuera de puntas. Asistió a ellas, la comisión que se nombró al efecto.

Redención de Quintas. — Véase cuarta página.

ALQUILER

Se desea ceder en arrendamiento una finca en el Terreno, calle de la Salud, con jardín y agua en abundancia.
Informes: Centro de Anuncios.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con esto, procurando que su usc esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita Ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

ENFERMOS CONVALECIENTES
En el «Centro Farmacéutico»—Farmacia Valenzuela.—Colmado «La Providencia».—Pablo Cortés Aguilar.—Bottillería «La Parra» (paseo Borne).—Bottillería «Gueisha» (Unión).—Café La Esquina (Arrabal) y Café Novades, se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.



El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofelo.

Al Lente de Oro
25 Brossa 25
GEMELOS teatro y campo.
GAFAS CRISTAL roca y demás clases.
Composturas
Molduras. Cuadros. Estamperia
Precios muy reducidos

Curación rápida, segura é infalible de los tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos-ferina y afecciones pulmonares.
Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.

ESPECIALIDAD
Especialidad acreditada a la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica.
VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.

JOSÉ SEGURA
Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLÁS 8, PALMA

DENTRIFICO BOSCH *Tamol* Mentol, Qui na Japón.
Lo mejor para la dentadura.

SABAÑONES se curan rápidamente con el *SANOL PIZA*. Premiado con Medalla de Oro en la exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos a 4 y 6 reales frasco. Farmacia de José Rover.

Curación radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.
DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

VERMOUTH SERRANO
A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales ablecimientos.

Pomada anti-herpética
BOSCH
Utilísima para la curación de las HERPES: LLAGAS, ALMORRANAS, etc., etc.

LA INDUSTRIAL

DE JUNCOSA Y MANGEBO

QUINT

BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos se LIQUIDAN una buena parte de las existencias.

Los géneros motivo de esta BARATURA se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente á los precios fijados.

MUEBLES, QUINCALLA & &

Colligite fragmenta.

Requiere sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estano para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, á entré, Barcelona.

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Servicio fijo quincenal entre

Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 del corriente.
De Palma para Argel el día 15 de Febrero.
De Argel para Palma el día 17.
De Palma para Marsella el día 18.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Informes y despacho, calle del CONQUISTADOR, 45.
Federico Maret—Agente

Montepio Nacional de Quintas

Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889

Establecido, durante 17 AÑOS en la CALLE DE SAN HONORATO, 1.—1.º (esquina Plaza de San Jaime) BARCELONA

Este Montepio, asociación la más antigua, extendida y sólida del reino, admite socios para la quinta actual, todos los días, incluso los festivos, hasta la víspera del sorteo, ó sea el 11 de Febrero próximo, por la cantidad de 150 duros con la cual una vez restablecida la normalidad en los reemplazos, á que se ha llegado este año, es lógico esperar vuelva á redimir á sus asociados, como lo hacen siempre cuando las quintas eran de 40 á 45 mil hombres, en que el precio de la redención fluctuaba entre 120 y 150 duros. Mayores y más positivas ventajas no existe en Cataluña sociedad alguna que ante legal prueba pueda ofrecerlas.

Para informes y suscripciones á don M. SERRA BENASSAR, Luz, núm. 21.—Palma de Mallorca.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.ª

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 20 de Febrero, del puerto de Barcelona, el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000,000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

—Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

ANTIBILIOSO PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIÁ

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chaquear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser e

ANTIDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIOSAS

Y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estomago

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estomago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTA MENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.